

孙杨复出首站夺冠后痛哭 妻子第一时间送花祝贺

在巴黎奥运会落幕两周后,在这个通常而言的赛事淡季,复出参赛的孙杨成了盘桓在热搜榜上的名字。昨天,当33岁的他以选手身份亮相于全国夏季游泳锦标赛时,距离他上回参赛已经过去了1680天。

专题撰稿 本报记者 章丽倩

顶着16岁年龄差 在400米自赢复出首冠

在对外透露有赛场复出计划的三个月后,孙杨在一个相对低调的时间段里让人们看到了他的行动力。在2024年全国夏季游泳锦标赛上,他将男子400米自由泳作为重返赛场的试水,迈出了被热搜聚焦的第一步。从昨天上午预赛游出的3分54秒98,到昨晚决赛3分49秒58的夺冠成绩,孙杨用一枚金牌为自己空白了1680天的运动员履历开启了续篇。

由于一次兴奋剂抗检,孙杨在经过有些漫长的司法拉锯后,还是受到四年三个月的禁赛处罚,具体执行时间是从2020年2月28日起至2024年5月底结束。在以上时间限定下,作为巴黎奥运会后淡季赛事的全国夏季游泳锦标赛,它似乎是很自然地成为了孙杨的复出选择。由于和奥运会靠得很近,奥运级别的运动员基本都还处于调整状态,所以本站赛事的更大意义是让小将们练兵。

以孙杨此次参加的男子400米自由泳为例,他的七位决赛对手中有五人出生于2006年及之后,像获得亚军的徐海博,他就是出生于2007年的小将。可以说,孙杨是顶着16岁的年龄

差压力,拿到了自己复出赛场后的首冠。

一天里游两枪,两次赛后都泪洒赛场,重返赛场的孙杨依旧如人们记忆中那般直接地表露着情感。“我觉得做到了吧,是对我四年来最好的一个回报。”昨晚决赛后的孙杨,眼泪流得比预赛时更多。“我恢复和准备的时间其实并不长,所以能够游到这个成绩还是很开心的,加上这四年没有很好的保障,治疗、训练、伤病……这些都需要一个调整期,很多东西都需要自己去克服。”

而在昨晚赛后的社交平台上,孙杨更是发了一篇不短感想。“我要衷心感谢自己曾经走过的每一段路,那些胜利、失败与挫折,正是它们教会我如何直面人生的重重困难与挑战,如何让自己愈发坚强与自信。我更需感恩父母、爱人、老师、朋友与默默一路陪伴我的人,是他们给予的关爱、支持与帮助,让我更加珍视生命中的每一个瞬间。”孙杨上回参赛时,赛后第一时间为他庆祝的还是教练和队友,如今,妻子张豆豆则是更多了一些出镜。



为国而战的可能? 除了成绩还有规则“天堑”

孙杨在复出首站就拿了冠军,紧接着一定有人会好奇,“他还有没有为国而战的可能呢?”现阶段的答案是前路必定困阻重重,具体来说可从规则条款和成绩格局两方面展开。

国家体育总局令第27号《反兴奋剂管理办法》从2021年7月开始施行,目前尚无更新版本。该管理办法的第33条明确规定,“因兴奋剂违规被禁赛1年以上(不含1年)的运动员和辅助人员,不得以任何身份入选国家队。禁赛期在1年及1年以下的,进入国家队需严格审核。”尽管孙杨

并非因药检阳性而受到四年三个月的禁赛处罚,但国际体育仲裁法庭(CAS)是根据《世界反兴奋剂条例》中对针对第二次兴奋剂违规的处罚条例(109.11 条例),最后确定了这一禁赛时长。所以,孙杨的情况仍属于兴奋剂违规。

当然,世事变迁无定论,假设孙杨未来在机缘下不再受规则“天堑”所限,那就以他此次参加的男子400米自由泳项目为例,想在年轻一代崛起的选手中突围而出、拿到为国而战的国际参赛名额,也将是极大的挑战。

目前,中国在男子400米自由泳的国际大赛场上,虽还不具备竞争领奖台的实力,但费立纬、潘展乐、张展硕三人都能游进3分47秒,其中,费立纬今年的最好成绩是3分44秒24,潘展乐是3分45秒58。

除了这回已经试水的男子400米自由泳,未来孙杨如果还有新尝试,那肯定就是男子200米自由泳。从少年时期算起,孙杨在男子200米、400米、1500米自由泳上都斩获过奥运金牌,但在陷入兴奋剂风波前,随着年龄增长,他已把重心聚焦在了200米和400米上。在孙杨淡出赛场后,中国队于该项目中尚未出现能在国际大赛场上去竞争领奖台的接班人物。

从目前可见的展望来看,如果不是特别去参加一些国外的接受个人名义报名的赛事,那孙杨下一阶段的竞技舞台应该就是国内赛事。

2024 美网火热开打,中国军团派出11人参赛,男单张之臻、商竣程直接进入入围,新疆小伙布云朝克特资格赛三连胜晋级正赛。女单则由郑钦文领衔,王欣瑜、袁悦、王曦雨、王雅繁均在名单内,张帅、王蔷、郑赛赛凭借保护排名参赛,共计8人出战。

本报记者 张立

女单德比在即

“中国一姐”郑钦文是赛会7号种子,本赛季她先夺澳网亚军,接着奥运会摘金,可谓美网赛场关注度最高的选手之一。郑钦文首轮对手虽是持外卡参赛的阿尼西莫娃,但实力不俗。作为前法网四强,阿尼西莫娃在不久前的多伦多站一路击败卡萨金娜、卡林斯卡娅、萨巴伦卡、纳瓦罗等强敌,收获亚军,排名回升到了第49位。而郑钦文去年闯入美网八强,今年她至少需要保持这一成绩才能避免积分被扣除。

中国军团出征美网,郑钦文梦想还没有结束

由于“7+1”规则的影响,即便新科温网冠军克雷吉茨科娃冠军排名未入前8,但只要保持在在前20位之内,仍然可以和排名前7的球员一起入围年终总决赛。所以,郑钦文目前的排位是比较尴尬的。美网和中国赛季,她必须狠冲一把积分,才能确保年终总决赛的资格。美网官方还提前公布了郑钦文与阿尼西莫娃的首轮比赛开球时间,为8月27日凌晨0点,获胜者将晋级第二轮并赢得14万美元(约合100万人民币)的奖金。

奥运会后,郑钦文在辛辛那提站前遭遇了感冒困扰,难以正常训练,最终状态不佳的她止步第二轮,终结了近段时间的12连胜。随后在美网前,郑钦文又回国参加了巴黎奥运会中国体育代表团总结表彰大会,“(大会结束后)凌晨2点就要飞去美国,行程非常赶。从美国赶来参加这个表彰大会,是因为我觉得这是我人生当中非常重要的一件事情,无论如何我都要赶回来,为国争光永远要高于个人荣誉。我的梦想还没有结束,还有更大的目标需要去做。”

上周三抵达纽约后,郑钦文的日程排得很满,她不仅参加了各种活动,还抽空进行了练习赛。郑钦文笑着感

谢大家的支持,并呼吁球迷对自己宽容一点。她还受邀参加美网儿童日的活动,站在十多米高的看台上精准将网球打进场内大盆中,引来欢呼声一片。

世界排名第37位的“中国二姐”袁悦首轮将战安德烈耶娃,如果顺利晋级,她将迎来和郑钦文的中国德比。尽管排名远不如郑钦文,但在今年3月进行的印第安维尔斯大师赛第二轮,袁悦以大比分2比0战胜了郑钦文,不仅爆出赛会大冷门,也完成个人职业生涯面对世界排名前十选手的首胜。有趣的是,王曦雨、王雅繁如果顺利闯过第一轮也将迎来一场德比,不过,王雅繁首轮对手是实力强悍的9号种子萨卡里,似乎只有超常发挥才有晋级可能。

男单签表难度大

中国金花们首轮将面对强敌,“中国一哥”张之臻同样举步维艰。他第一轮就要和赛会25号种子德雷珀展开交锋,如果能顺利走到第三轮,还将对阵当下正红的西班牙新星阿尔卡拉斯。尽管前路艰难,未能拿到美网种子签位的张之臻依然会向着自己心中的小目标——闯进世界排名前30而

努力。之前在2023年的法网和美网,以及2024年的法网,“中国一哥”已经三次打进大满贯单打第三轮,他想要在美网的赛场上再创佳绩甚至更进一步必须拿出最佳状态才有机会过关。

而本赛季从第180位开外升至第77位的商竣程今年才19岁,张之臻直言小商肯定还能走得更远。第一轮商竣程就要和赛会27号种子布伯利克对阵。两人在今年的印第安维尔斯有过交手,彼时布伯利克直落两盘获胜,商竣程仅拿下五局。但布伯利克最近遭遇了一波三连败,而且他是一个很容易陷入连败阴影的选手。由此,状态火热商竣程被不少人看好能爆冷。

相比都已经在美网打进过第三轮的张之臻和商竣程,布云朝克特则属于大满贯“新人”。本届美网,这位22岁的新疆小伙凭借出色的资格赛表现进入了男单正赛签表。特别是在资格赛决胜轮,布云朝克特击败了前澳网4强及美网32强选手、俄罗斯名将卡拉采夫,赢得了自己职业生涯的首张大满贯单打正赛门票。接下来,布云朝克特将在首轮与赛会8号种子、挪威好手鲁德交手。面对实力远

超自己的对手,目前世界排名第123位的布云朝克特唯有全力以赴才有机会创造奇迹。

在张之臻看来,如今中国男子网球的实力正在不断向上发展,除了自己和商竣程以及吴易昺外,布云朝克特的不断进步让他开始期待世界男子网坛排名前100里有四个中国球员的未来,“小布排名第一两百位已经有一段时间了,之前因为伤病原因耽误了进程。我们也不是第一次有三位男球员打入大满贯正赛了,大家都有齐头并进的赶脚,真的很好。我特别期待ATP前100里面能有我们四个球员的时刻,阿根廷、美国和意大利这些传统强国,前100里恨不得能有10个,我们暂时还没法比。但以中国男网的基础,如果能有四个就真的很棒啦!”

初为人父以及拿到了奥运银牌,张之臻最近的心情特别好。他感慨奥运比大满贯更加重要,“虽然说在网球圈中,更多人会觉得大满贯高于奥运会。但在我们中国人的普遍认知中,还是奥运会更加重要。我这次也感受到,哪怕是混双项目的银牌,也让很多人关注到了我们,这对网球运动在中国的推动是真的很好。”